

Е.А. Комаровский, Воронеж

ВОРОНЕЖСКИЙ ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ МИХАИЛА ПАВЛОВИЧА КАДЕТСКИЙ КОРПУС

(см. рис. на 24-й стр. цв. вкладки)

Первоначально мысль об основании в Воронеже военно-учебного заведения возникла в начале прошлого столетия.

По "Плану военного воспитания", Высочайше утвержденному 21 марта 1805 года, в городе Воронеже предложено открыть военное училище для губерний: Воронежской, Курской, Орловской, Слободско-Украинской и Астраханской; Кавказкой области и земель Черноморских и Донских казаков с тем, чтобы воспитанники этого училища, по успешному окончании в нем курса, переводились в столичные кадетские корпуса для окончания военного образования.

Император Александр I повелел губернаторам предложить дворянству принять добровольное участие в расходах по устройству этого училища. Воронежское дворянство собрало для этой цели свыше 200 тыс. рублей. Но общему предложению об устройстве губернских военных училищ суждено было осуществиться лишь по воцарении на престол Императора Николая Павловича.

В 1830 году Воронежскому дворянству было объявлено, что все суммы, собранные ранее на устройство военного училища, будут израсходованы на учреждение в городе Тамбове кадетского корпуса, где с 1802 года существовало Дворянское военное училище. Но эта мысль была отклонена после того, как в 1834 году Воронежское дворянство под предводительством Тулинова представило проект об учреждении кадетского корпуса в городе Воронеже, с предложением сверх собранной суммы пожертвовать еще 533 тыс. рублей на его устройство. "За благонамеренное желание к пользам общественным" дворянству Воронежской губернии тогда же было изъявлено Монаршее благоволение.

В апреле 1836 года отставной генерал-майор Николай Дмитриевич Чертков на устройство в Воронеже кадетского корпуса пожертвовал капитал на общую сумму 2 млн. рублей.

14 сентября 1837 года была произведена закладка главного корпуса. Здание строилось 8 лет и обошлось в 800 тыс. рублей.

"Глухая до того, безлюдная окраина Воронежа, - писал краевед Н.В. Воскресенский, - обустроилась так грандиозно и обширно, что составила собою, в некотором роде, особый городок, опередивший капитальностью своих построек даже самые лучшие и центральные воронежские местности".

Начальник штаба военно-учебных заведений генерал-майор Ростовцев, прибывший в Воронеж за несколько дней до открытия корпуса, донес Великому Князю Михаилу Павловичу, что Воронежский кадетский корпус превосходит во всем Орловский и все кадетские корпуса в России, своей прочностью, добросовестностью и тщательностью отделки.

Черткову было поручено возглавить корпус, но он отказался. После чего было предложено назвать корпус Чертковским, но Николай Дмитриевич отказался. Корпус был назван Михайловским, по имени "отца" кадет шефа военно-учебных заведений Великого князя Михаила Павловича.

По просьбе Черткова первым директором корпуса был назначен воронежский дворянин полковник Винтулов Александр Дмитриевич, а Черткову представлено почетное звание попечителя корпуса.

5 ноября 1845 года состоялось открытие корпуса. Первый набор составил 36 кадет.

Черткову в день открытия корпуса был пожалован орден Св. Анны I степени.

9 ноября начались занятия в корпусе.

15 октября 1848 года Воронежскому кадетскому корпусу было пожаловано знамя.

В 1857 году учебный курс кадетских корпусов был расширен учреждением в них двух специальных классов. С тех пор корпус стал готовить своих питомцев к производству прямо в офицеры, первый выпуск которых состоялся 15 июля 1859 года.

В 1865 году корпус был преобразован в военную гимназию. Главная цель такого преобразования в том, чтобы улучшить воспитание и усилить общее образование. В корпусе были сосредоточены лучшие педагогические силы, как преподавателей, так и воспитателей. В эти годы военные гимназии являлись лучшими среди учебных заведений (недаром выдающийся русский педагог К.Д. Ушинский направил своего сына в военную гимназию).

В 1886 году военная гимназия снова была преобразована в кадетский корпус. Гражданские воспитатели были заменены строевыми офицерами.

Это было предпринято для того, чтобы они могли в молодые сердца своих питомцев те чувства преданности и любви к армии, которые составляют силу и славу ее, а также сроднить их смолоду с теми порядками, с которыми они будут встречаться и поддерживать в войсках.

В 1884 году кадеты были разделены на строевые роты и отделения. Годом позже были учреждены для кадет звания вице-унтер-офицера и вице-фельдфебеля и числа лучших по успеваемости и поведению. В каждой роте полагался один вице-фельдфебель и 12 вице-офицеров. Штатный комплект корпуса был увеличен с 400 до 500 воспитанников.

8 ноября 1895 года корпус встретил свой 50-летний юбилей. За эти годы 17 выпускников корпуса стали генерал-лейтенантами и 30 генерал-майорами, свыше 1,5 тыс. офицеров служили в Императорской Армии.

Осенью 1917 года Воронежский кадетский корпус был преобразован в военную гимназию Военного ведомства Российской республики и в 1918 году военная гимназия была расформирована в связи с приближением к Воронежу Добровольческой Армии.

Так на 73 году своего существования одно из славнейших военно-учебных заведений России, давшее около 90 генералов и несколько тысяч офицеров для Русской Армии прекратило свое существование.

Многие героические питомцы Воронежского кадетского корпуса - участники русско-турецкой войны 1877-1878 годов, русско-японской войны 1904-1905 годов, I мировой войны были похоронены на Чугуновском кладбище в Воронеже, в советское время уничтоженном.

Среди прославленных выпускников Воронежского Великого Князя Михаила Павловича кадетского корпуса такие имена: генерал от инфантерии Черемисинов, генерал от артиллерии Иванов, генерал-лейтенанты Генерального штаба Перлик, Макшеев-Машенов, Проценко, генерал-лейтенанты Набут, Алексеев, Данилов, Ермачев, Ивашкин, Шебанов, Зарубаев, Бибиков, генерал-майоры Севостьянов, Никалин, Полковников, Дукмасов, Жуковский, генералы Добровольческой Армии Каледин, Краснов, Филимонов, Духонин, Кутепов, Улагай.

Ученые-изобретатели: заслуженный профессор Михайловской артиллерийской академии генерал-майор Тахтаров, директор Сестрорецкого завода, изобретатель 3-х линейной винтовки генерал-майор Мосин, директор военного трубочно-инструментального завода Гахович, изобретатель электрической лампочки Лодыгин.

Литераторы: Барсуков, Суворин, Берг, Спажинский, Бажин, Гаспринский (редактор журнала "Переводчик").

В корпусе преподавали: художник Павлов, ученый-естественник Тарачков; филолог, основатель и издатель журнала "Филолог" Хованский; литературный критик, близкий друг И.С. Никитина Де-Пуле; краевед и этнограф Малыхин; архитектор Кюи; историк-краевед, издававший журнал "Дон", известный педагог, названный "учителем учителей", автор нескольких учебников Бунаков; известный математик, автор нескольких учебников Киселев; писатель и краевед, священник корпуса Зверев.

Кадету

Хоть мальчик ты, но сердцем сознавая
Родство с великой воинской семьей,
Гордися ей принадлежать душой.

Настанет день, и, крылья расправляя,
Счастливые пожертвовать собой,
Вы ринетесь отважно в смертный бой.
Завидна смерть за честь родного края!

Но подвиги и славные дела
Свершать лишь тем, в ком доблесть расцвела:
Ей нужны труд и знания, и усилья.

Пусть твои растут и крепнут крылья,
Чтоб мог и ты, святым огнем горя,
Стать головой за Русь и за Царя.

К.Р.*

Воронеж-Вольск
11 марта 1909 г.

*К.Р. - Великий Князь Константин Константинович - главный начальник Военно-учебных заведений, Президент Императорской Академии наук, талантливый русский Августейший поэт.

ВОРОНЕЖСКИЙ КАДЕТСКИЙ КОРПУС
(см. стр. 133)



Нагрудный знак Корпуса



Герб Корпуса
(ГМ 151)